

比起当当卖书的知名度，当当卖百货的旗号显然不够响亮，为此李国庆不惜赤膊上阵，亲自造噱头。为了卖百货，硬汉李国庆甚至“从了”天猫。

# 李国庆：做百货是终极理想

■ 李妍

在商业圈，比李国庆高调的，不多；比他能折腾的，也不多。

2012年国庆节，为配合当当在黄金周期间推出的“服装节”，从西服到皮衣，再到貂皮大衣，李国庆当了一把代言人。

代言虽是玩票，也不尽然。

## 向百货化方向拓展

从2007年起，自称“美国中产阶级价值观”的李国庆就希望把当当向百货化方向拓展，还为此确立了“走出去、请进来”战略，与国美电器、QQ网购、优购等电商网站达成战略合作。

比起当当卖书的知名度，当当卖百货的旗号显然不够响亮，为此他不惜赤膊上阵，亲自造噱头。

为了卖百货，硬汉李国庆甚至“从了”天猫。2012年10月，当当将80万种图书品类和30多万种百货品类入驻天猫，这一行为被业内评价为“当当自降身价换流量”。李国庆倒是很想得开：“我们这次入驻的主要原因是吸引投资人眼光。”他提倡“合理的价格战”，并向政府“投诉”：“政府该出手了，应该去反不正当竞争了。”

心知肚明者甚多，偏偏李国庆就要说出来，得罪同行无数。

有人说他搅浑了池水，李国庆承认，价格战是低级的竞争。“促销就是硬碰硬，玩不起就别掺和。”但他也强调，价格战在电商发展的初级阶段不可避免。“千万别在价格战上打马虎眼。”

他天生就是斗士，把竞争视为企业家最快乐的事。“在竞争中可以显示自己的价值，特别是以一打十的时候。”



## 口无遮拦的圣斗士

说他爱挑衅，李国庆还越发来劲儿。

如果要出一本关于电商价格战的书，扉页上一定少不了李国庆的那句名言——“对一切价格战的竞争者，我都会采取报复性反击。”

京东商城创始人兼CEO刘强东肯定挺郁闷，遇上这么个“混不吝”的对手，动不动就公开招呼“刘强东那孙子”、“傻大黑粗”、“不懂事”。

2012年11月13日，京东商城完成第

五轮融资，4亿美元，终于暂时缓解了之前“8·15”电商大战后的影响，为新一轮大战补足了元气。可这一切抵不住“大嘴巴”李国庆唱衰：“这轮融资中存在对赌协议，这笔钱最多只能烧到2013年6月底。”

作为电商价格战的开山鼻祖，李国庆乐此不疲。他喜欢宣战，总是，磨刀霍霍，将对手杀个血流成河。

2012年8月，刘强东点燃了一场“电商史上最惨烈价格战”的导火索，此后5天，参战各方不断被爆出战前涨价、网页间歇性“休克”、价格低却缺货等电商惯用的促销手法。

针对价格“假摔”，李国庆毫不客气。“京东和苏宁易购显然是‘假打’，是个噱头，目的是吸引投资人眼光。”他提倡“合理的价格战”，并向政府“投诉”：“政府该出手了，应该去反不正当竞争了。”

心知肚明者甚多，偏偏李国庆就要说出来，得罪同行无数。

有人说他搅浑了池水，李国庆承认，价格战是低级的竞争。“促销就是硬碰硬，玩不起就别掺和。”但他也强调，价格战在电商发展的初级阶段不可避免。“千万别在价格战上打马虎眼。”

他天生就是斗士，把竞争视为企业家最快乐的事。“在竞争中可以显示自己的价值，特别是以一打十的时候。”

## 清醒的保守派

在2012年12月的央视年度经济人物颁奖典礼上，“线上大佬”马云和“线下大佬”王健林打了个赌——在2022年，如果电商市场份额占到50%，王健林给马云1亿，否则马云给王健林1亿。

这次，李国庆又没忍住：“未来3年，电商只会占据零售市场10%的份额，并就此打住。”

与群情激昂的电商大佬们相比，李国庆保守得让人扫兴：“网购族的增速会大幅放缓，红利时代已经过去了。”

他并不觉得自己是不合群，他觉得自己只是说了些不太中听的实话而已。“电商是为了瞎忽悠，为了找投资。”李国庆很清楚自己的位置，“电商就是线下零售的补充，非要把自己办成主流是不行的，我不认为电商会取代线下。”

2012年，电商行业风起云涌，数不清的价格战，融不完的资，停不下来的兼并收购……苏宁、国美、万达，谁都想来插上一脚。

面对大财团的砸钱，不少电商同行或是因为诱惑，或是因为压力，纷纷被并购，或被一步步控股。

李国庆很淡定，他崇尚小富即安，不收购房人，亦不被别人收购。

春运将至，为了化解物流顽疾，电商大佬忙着建立仓储中心，组建自己的快递团队，李国庆却坚持不越雷池一步。“我们自己会仓储、打包、发货，但同城快递我们坚决不碰。”

有所为，有所不为，书生李国庆固执地坚持着自己的逻辑。

## 企业家“圈子”： 寻找心灵位置

■ 江雪

正如金融、地产、电影、商会圈子一样，中国的民营企业家队伍正形成不同的圈子，并都有自己的精神领袖。在圈子里，不讲哪个钱多，是不是绝对的行业老大，而是“必须有思想，有修养，必须是旗帜”。

### 他们需要心灵的成长

2003年在北京中海雅园小区里成立了个人公司的女企业家夏华，9年后的今天无论如何也想不到，中国企业家“梦之队”全体队员会穿上中国品牌服装在伦敦走“秀”，被世界瞩目。如果不是自己的思想风暴“横扫了企业家们”，她没有今天的快乐生活。

因此，有社会学家发表观点，“事实上，这个民营企业家团队就是一个圈子。他们对设计好的事情有了认同，就一定做出美感，秀出成绩来。心灵的成长是他们的需求。”

据了解，在北京、上海和杭州，为企业家服务的高端旅行俱乐部实际是把企业家带入新的生意圈。这样的生意圈可能会改变企业界的公关模式。

比如，王石带动5个企业家为世界级汽车品牌做代言，形成圈子文化和利益。

地产界冯仑、任志强、潘石屹常常参与电影圈子活动，2012年12月举办了“地产、电影论坛”。

在上海地区就拥有各类校友组织23家，从摄影俱乐部、航海俱乐部到电子商务协会、私募基金协会无所不包。

### 一个个小的“生态系统”

辞去《中国企业家》杂志社社长一职后，刘东华开始创办自己的高端商业社交网站正和岛。“企业家达到一定成就后，他的需求是很虚的。”刘东华说，“他一是关心能不能跟他同一个层次的人发生交流，另一个介意的是在别人心里、在历史中被记住。”

近5年里，中国企业家的圈层化特别明显。网络研究者唐兴通认为，大众社交会逐渐走向细分、小众和排他，形成一个个小的生态系统。在商业社交圈内，无论是细分玩乐组织、精神交流平台还是商会，都是其中一种。而当超过一定人数和规模后，商业社交圈也会重新切割，有的被淘汰，有的会有社会和商业影响力，形成新的社交生态。

### “我们不要孤独老去”

或多或少，企业家们已经厌倦了这个时代赋予他们的“社会角色”。他们需要重新开辟疆土，安放心灵。

中国金融博物馆第一任馆长和创始人王巍也算是中国金融业的资深人士，被称为“金融迷”。他有一个很热闹的“圈子”——读书会。

对于“圈子文化”王巍有自己的见解。他说，“我是企业家，不想孤独老去。”

喝咖啡的时候“我们不要孤独老去”触及了任志强。于是，王巍把读书会办到了北京华远中心。任志强还主动担纲了第一期读书会的主讲嘉宾，上了瘾，又拉来了柳传志、马云；马云又找了郭广昌和史玉柱“谈谈人生”。读书会成了北京企业家“思想者圈子”。场场爆满，一票难求。

这让在商界经历了30年残酷磨练的王巍颇感意外：“做读书会原本只想聚集小圈子，没想到变成了大圈子。”

王巍说，谈生意太累，老打高尔夫又没意思，想做一些更有影响力和社会效应的事情。

这也许正是部分企业家“圈子”文化兴起的原因。

# 陈光标南京高调派发自行车倡导环保出行



被外界称为“中国首善”的陈光标12日再次走进人们视野，他和著名钢琴家郎朗向南京市环卫工人、劳动模范、贫困家庭、低保户捐赠了5000辆环保自行车，并向全国发出“多骑车少开车，绿色出行从我做起”环保倡议。

此前，陈光标曾在北京、贵州免费发放过自行车，其中在北京发放时曾引起现场混乱，一些市民被临时告知需凭券，也有人质疑自行车发放去处。

“习惯”了高调行善的陈光标，对外界的质疑有过思考，但他表示发起这次倡议，是希望唤醒更多的人树立环保意识，珍惜环境，减少污染，多骑车少开

车，在生活中更加节约，更加低碳。为我们的子孙后代留下一片更加新鲜的空气，更加清澈的水源，更加湛蓝的天空。

活动现场，郎朗宣读了《绿色出行，从我做起》的宣言：“在我少儿时，我印象中的天空是那么湛蓝，河水是那么清澈，道路又是那么通畅。然而，短短10多年，我们长大了。由于我们对地球母亲爱惜不够，对环境保护重视不够，我们眼前的天空变得那么灰蒙，河水变得那么浑浊，道路也变得那么拥堵。我们的时代在进步，环境为何在恶化？人们的生活水平在提高，呼吸的空气质量为何在降低？这需要我们反思，更需要我们行动。”

(阳辉)

# 杭州部分餐饮企业共同倡议“拒绝鱼翅”

■ 屈凌燕

就是600万元。

但是最近，浙江工商随即对鱼翅市场全面清查，查扣涉嫌问题鱼翅560余公斤，并向国家林业局森林公安司法鉴定中心送检，鉴定报告显示所检82个样本有79个为“人造假鱼翅”，这些“鱼翅”实为明胶模压而成。

曾任浙江省食品学会理事长的渤海大学副校长、食品安全专家励建荣也公开表示“反对吃鱼翅”，他认为鱼翅不具备营养价值

值，不能与全营养食物(例如鸡蛋、豆类)相提并论，甚至还有重金属超标的隐患。

除了食品安全专家的表态让鱼翅褪去身上的尊贵“光环”以外，更重要的是，人们认识到消费鱼翅还造成大量鲨鱼被捕杀，危及海洋生态安全，损害人类长远利益。

杭州黄龙饭店、杭州张生记饭店、杭州楼外楼实业集团股份有限公司等12家餐饮企业代表13日共同发出“拒绝鱼翅”倡议，不以任何方式对外提供、制作、销售

鱼翅类产品，并希望更多餐饮业同行积极响应浙江省消费者权益保护委员会倡导科学消费、理性消费、绿色消费的倡议。

发起人之一的杭州黄龙饭店副总经理余莹告诉记者，当初管理层做出决定取消鱼翅的时候，已经有不少鱼翅菜品的预定，我们逐一和顾客沟通解释，一般年轻人很快就能接受。余莹认为，鱼翅市场会逐渐萎缩并消失。

鱼翅类产品的研发和生产者们

# 王石代言新大切 “圈子”气质打动克莱斯勒

■ 唐登涛



在商界，王石是很多人的偶像，更是新时代企业领袖的精神象征，就像广告片中的告白，因为近年来人们“看到的是王石，还是一个符号”。

生于1951年的王石当过汽车兵，做过工人，1984年在深圳白手起家创立万科，1991年带领万科成功上市，到2010年万科成为中国地产界总资产超过1000亿元的公司，其间用了26年的时间。

王石给人的印象是永不“安分”。在带领

学求学。

### 王石的精神气质与Jeep不谋而合

Jeep为什么会和王石合作？克莱斯勒官方的回答和民间分析基本一致：是因为王石身上折射的精神气质与全新Jeep大切诺基代表的精神气质高度吻合。

克莱斯勒（中国）的一位负责人说：“Jeep品牌70年来一贯坚持的是，为追求自由生活、寻求心灵突破的消费者造最好的SUV。70年来，随着时代的变迁，Jeep大切诺基也在继承纯正SUV血统的基础上，与时俱进，不断创新和突破，满足消费者不断变化的需求。而王石作为当今中国最有影响力的商界领袖之一，一直忠实于内心的召唤，不断挑战自我，引领整个行业发展，与全新Jeep大切诺基的品牌内涵不谋而合。”

有目共睹的是，改革开放30多年，中国涌现出一批又一批的商业新贵，但很多人却在单纯的财富追逐中迷失了自己，满足于奢侈消费和豪华享受。而以王石为代表的一代人却在成功之后，始终坚持自己的信仰，追求更加丰富的精神世界和人生经历。

王石在接受媒体访问时自曝：“这次合作，Jeep提供的大切诺基是我的第一辆私车。”

## 钻石典当回购 “身价”缩水

钻石“身价”不断攀升，成为很多人的投资新宠。为此不少商家增设了钻石“回购”业务，但回购价格却不如想象中的给力，使得一些投资者吃了“闷亏”。

赵女士来到宝瑞通典当行，要将手中0.5克拉的钻石戒指变现。经专家鉴定：按4C的衡量标准，这枚钻戒品相不错，变现价格在6000元左右。赵女士惊讶道：“戒指花了1.5万元，怎么变现价格原来的一半还不到？”

像赵女士这样来典当行询问钻石回购的客户不在少数，但大多因为变现价格与心理期望值存在较大差距而放弃。对此，宝瑞通典当行民品经营中心总经理王德强解释，“商场或知名卖场的钻石，进货流通环节多、加工程序繁杂、品牌附加值大。在变现过程中，要剔除这些附加值，价钱多少主要是看钻石本身的价值。”

王德强建议，如果要以投资增值为目的购买钻石的话，最好选择裸钻或品牌钻戒，大克拉为佳，特别是1克拉甚至是3克拉以上的钻石，保值率才高。此外，在购买过程中，尤其要注意看是否拥有权威认证机构的证书，如GIA钻石等级证书、NGTC钻石分级证书等。为了最大程度地实现变现金额，投资者最好选择符合上述标准的钻石进行购买。

(闫瑾)

### 不“安分”的王石代言新大切

在新出炉的广告片中，王石时而穿行于迷宫，时而在暴风雪中攀爬，时而驾驶新大切在冰面上漂移，时而又驾车在沙漠腹地狂奔。广告中有一段话直指人心：“真正靠近自己，你明白那些融进你生命的，不是万科，不是珠穆朗玛，或者乞力马扎罗，而是走向它们和告别它们时，留下的脚印。”

看过这段广告的人都说印象深刻，因为王石和新大切看起来很搭。